

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年7月13日 星期一 农历五月廿三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7336 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

司法部强化行政立法工作质量效率

新华社北京电 (记者 白阳)记者从司法部获悉,今年司法部将着力强化行政立法工作,坚持科学立法、民主立法、依法立法,努力提高立法质量和效率。

加强行政立法是2020年司法行政改革重点工作之一。根据司法部的安排部署,今年将围绕统筹疫情防控和经济社会发展,推动相关法律法规修订起草工作;评估完善传染病防治法等法律、行政法规,全面强化公共卫生法治保障;加大备案审查工

作力度,推动出台行政复议规范化建设指导意见等。

司法部有关负责人表示,司法部将进一步在统筹协调上下功夫见成效,强化统筹协调,增强服务意识,探索建立与各部门之间的立法协调机制,有力有序推进立法工作;进一步在强化质量效率上下功夫见成效,着力抓重点、讲进度、重质量、增绩效、防风险,不断提高立法工作水平。



学习方式要灵活多样
解读条文要有放矢

秦皇岛中院党组部署学习宣传民法典

河北法制报讯 (记者 刘波 通讯员 王鹏)近日,秦皇岛市中级人民法院召开党组(扩大)会,研究部署民法典贯彻实施,要求全体干警以高度的政治自觉,抓好民法典的学习宣传实施,为推动法治秦皇岛、法治政府建设履行职责使命,发挥重要作用。

会议强调,要提升政治站位,充分认识民法典颁布施行的重大意义和主要立法精神,不折不扣地将民法典学习宣传好、贯彻落实好。要增强责任意识,充分利用各类载体,以灵活多样的方式抓好民法典的学习培训。在严格落实上级各类培训内容的同时,结合秦皇岛实际情况,有的放矢地抓好重点条文解读和类案指导。要充分运用智慧法院建设成

20余项宣传活动贴近百姓生活 石家庄市禁毒工作社会化水平不断提升

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)7月9日,记者从石家庄市禁毒预防教育宣传工作新闻发布会上获悉,作为首批全国禁毒示范城市的创建城市,石家庄市通过开展形式多样、内容丰富、生动活泼的毒品预防教育宣传活动,禁毒工作社会化水平不断提升。

石家庄市是首批全国禁毒示范创建城市(全国109个城市,省会13个)之一。市委市政府高度重视,成立了市禁毒示范城市创建领导小组。围绕示范创建,禁毒委设计筹划了20余项贴近社会大众、群众喜闻乐见、主动参与的禁毒宣传社会群体活动。

石家庄市禁毒委员会办公室官方微博自2019年4月29日至今,共发微博6293余条,平均每天博文

交警下沉社区 由管理转向服务

邢台首个“警务+N”社区警务室揭牌

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 黄鹏)7月10日上午,邢台市首个“警务+N”社区警务室揭牌。这是邢台市公安局交警支队将警力下沉到社区的首次尝试,迈出了由管理工作向服务工作转变的第一步。

“警务+N”社区警务室设立在信都区锦绣鹏程小区里,旨在打通联系群众、服务群众的“最后一公里”,把交警业务和相关部门业务向社会延伸。交警将定期为社区居民解答交通勤务、交通事故、车管方面的问题,帮助居民查询、处理违章。交管部门也将把警务室作为交通宣传的阵地,定期组织居民开展交通宣传教育活动,提高社区居民法治意识。同时,通过与各单位、社会组织共建合作,给社区居民提供卫生健康咨询、义诊、城市管理、保险业务、居民理财业务咨询服务,组织社区居民参加义务服务,提升居民综合素质。

当天,交管等部门还在小区举行了警企合作“一盔一带”头盔捐赠仪式。

图为交警开展交通法规宣传,与现场小朋友互动。

河北法制报记者 王智勇 摄



减轻法官负担 方便群众办事

廊坊中院开通退费快速通道

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 郝军生)为落实好诉讼服务体系司法改革要求,大力便民利民,7月8日,廊坊市中级人民法院试行了《关于诉讼费退付操作规程》,简化了诉讼退费程

序,方便了群众。

对于事关人民群众切身利益的诉讼费退付问题,廊坊中院非常重视,在深入研讨和调研的基础上,制定了《关于诉讼费退付操作规程》。过去,是先由当

事人向业务庭提出退费申请,再由书记员根据制式审批表,按程序报主审法官、业务庭长分别审批后,再报财务部门,而后由行政处处长和主管财务的副院长审批,才履行完退费手续。《关于

诉讼费退付操作规程》实施后,行政处处长和财务主管副院长不再履行签字手续,简化了程序。为方便当事人退费,该院在诉讼服务大厅专门设立收退费窗口。当事人在这里可以直接申请退付,经财务人员审查符合条件的,很快就可以办理退付手续,减少了很多中间环节和不必要的程序。

这些措施的实行,客观上推进了法官管理改革,进一步减轻了法官工作压力。

警务围着民意转 民警围着百姓转 ——秦皇岛市公安局北戴河分局创建枫桥式警务模式纪实

充满诗意,育花路就是其中之一。由于受到疫情影响,记者到访的时候,街道上游人很少,清风袭来,花香缕缕。与清凉的环境形成鲜明对比的是,在育花路社区警务室,北戴河分局东山派出所副所长张立攀正忙得不可开交。这个警务室在今年4月份以张立攀的名字命名为张警官工作室,每个星期他都要在这里为辖区居民开设一次公民防范大讲堂,讲解各种治安防范知识。

“我们现在已经讲了防电信诈骗、防盗、防火等防范常识。”张立攀说,大讲堂讲的内容都贴近

百姓生活,一旦出现某类案件高发,他还会不定时地针对这类案件如何防范进行加课。由于工作室空间有限,每次来大讲堂听课的人只能有二三十个,为了能够达到最大效果,每次来听课的都是各小区的楼长和网格长。他们学习了相关知识后,会传授给小区里的居民。辖区居民学习的防范知识多了,会时不时地给张立攀提供报案信息。

东山派出所是我省第一批“枫桥式公安派出所”之一,他们结合辖区实际,全面实施了破小案、办小事、解小忧、帮小忙、惠小利的“新五小工程”。张警官工作室的建立,就是将“新五小工程”向基层的延伸。这样的延伸也使得警务室真正成为治安防范的宣传栏和桥头堡,成了派出所与百姓的连心桥。

与东山派出所辖区不同,北戴河分局海宁路派出所辖区地处北戴河区边缘,辖区内有6个村庄、1个社区、100多家大小企业,还有两所大学,多条交通干道从该所辖区穿过。辖区社情、民情复杂。该所副所长刘博介绍,结合辖区实际情况,(下转第2版)



近日,为扎实做好防汛抗洪准备工作,进一步提升应急处突快速反应能力和应急保障能力,最大程度减少人员伤亡、财产损失,邢台市公安局特警支队积极行动,制定防汛应急预案、储备防汛物资装备、组织防汛演练,为做好防汛抗洪准备工作打下了坚实基础。图为特警队员开展搜救“落水群众”演练。

李泽辉 摄

□ 河北法制报记者 刘波

近年来,秦皇岛市公安局北戴河分局紧紧围绕枫桥式公安派出所、枫桥式警务室建设,创新警务模式,推动全局派出所基础性警务工作前移,拓展延伸治安管理和防范工作触角,努力做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。7月8日,记者实地感受了该局创新警务模式。

小小警务室 搭起连心桥

北戴河区很多道路的名字都

河北法制网 : <http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博 : <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 康学富 陈振谦